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ВСТУП 

 

Актуальність обраної теми дослідження. Нестабільність економічної 

ситуації в Україні впливає на погіршення стану розрахунків між 

підприємствами, істотне збільшення ризиків реалізації товарів (послуг) на 

умовах відстрочки оплати. Низька платоспроможність підприємств викликає 

зростання обсягів дебіторської заборгованості. Якщо у підприємства є 

величезна дебіторська заборгованість, це означатиме, що кошти є, але вони 

тимчасово недоступні (неможливо розраховувати на прибутки, тому що кошти 

«не працюють»). Підвищена увага до стану дебіторської заборгованості є 

досить актуальною, адже стабільний фінансовий стан підприємства значною 

мірою залежить саме від наявності та ефективного управління цією 

заборгованістю. Таким чином, бухгалтери будь-якого підприємства повинні 

уважно відноситися до обсягів дебіторської заборгованості та не допускати її 

непогашення. Завдяки створенню ефективної моделі обліку дебіторської 

заборгованості підприємство має можливість підвищувати показники 

ліквідності своєї діяльності, своєчасно отримувати необхідну інформацію щодо 

прийняття управлінських рішень та уникати ризиків неплатоспроможності. 

Мета дослідження: 

- вивчення теоретичних аспектів обліку дебіторської заборгованості;  

- дослідження практики показників обліку, аналізу і аудиту на 

конкретному підприємстві;  

- закріплення та поглиблення фахових знань, отриманих в процесі 

навчання;  

- розробка шляхів удосконалення обліку, аналізу і аудиту дебіторської 

заборгованості на підприємстві. 

Завдання дослідження:  

- розкрити економічну сутність, умови виникнення та класифікацію 

дебіторської заборгованості; 
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- проаналізувати нормативно-правове регулювання обліку дебіторської 

заборгованості; 

- дослідити особливості організації обліку дебіторської заборгованості 

на досліджуваному підприємстві; 

- оцінити повноту відображення здійснених операцій в 

бухгалтерському обліку і перевірити правильність даних звітності; 

- провести економічний аналіз і аудит дебіторської заборгованості у 

складі активів підприємства;   

- проаналізувати структуру та динаміку дебіторської заборгованості 

досліджуваного підприємства; 

- застосувати економіко-математичне моделювання щодо оптимізації 

розрахунків з дебіторами за допомогою програмного продукту AnyLogic; 

- узагальнити результати дослідження та розробити обґрунтовані 

пропозиції щодо шляхів вдосконалення управління дебіторською заборгованістю. 

Об’єктом дослідження є система обліку, аналізу і аудиту Товариства з 

обмеженою відповідальністю «КліматСпецСервіс», де є всі можливості для 

проведення даного дослідження. 

Предметом  дослідження є господарські процеси та операції з 

дебіторами, пов’язані як із виникненням, так і з погашенням дебіторської 

заборгованості. 

Методи дослідження. У процесі написання кваліфікаційної роботи 

опрацьовано та узагальнено теоретичний і практичний матеріал з обраної 

тематики із використанням загальнонаукових і специфічних методів пізнання. 

Методологічною базою наукового дослідження є положення діалектичного 

методу пізнання явищ і процесів та їх безперервний взаємозв’язок. Основними 

загальнонауковими методами дослідження, що застосовувалися при написанні 

даної роботи, виступали: аналіз (для проведення досліджень головних сутнісних 

характеристик об’єкта дослідження та особливостей його функціонування у 

контексті тематики даного дослідження); синтез (для певних узагальнень, 

важливих для тематики дослідження оціночних параметрів у їхньому 
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взаємозв’язку та взаємозалежності); порівняння (переважно для оцінки поточних 

і прогнозованих параметрів діяльності об’єкта дослідження); індукція й дедукція 

(у процесі постановки завдань дослідження); статистична обробка інформації та 

вибіркові спостереження (при вивченні первинної документації, регістрів 

бухгалтерського обліку а також звітності досліджуваного підприємства).  

Інформаційна база дослідження. Питанням обліку, аналізу і аудиту 

дебіторської заборгованості присвячені наукові праці багатьох вчених-

економістів і практиків, таких як: Бутинець Ф. Ф. [2], Валуєв Б. І. [3], Голов С. 

Ф. [9], Івашкевич В. Б. [15], Сопко В. В. [34], Ткаченко Н. М. [35] та інші. 

Більшість досліджень розкриває проблеми обліку і аналізу дебіторської 

заборгованості в умовах стабільної економіки країни, а питання її обліку в 

умовах економічної нестабільності залишаються недостатньо вирішеними. При 

написанні даної кваліфікаційної роботи були використані: підручники та 

наукові публікації вітчизняних і закордонних авторів; чинне законодавство 

України; інші законодавчі та нормативно-правові акти, що регламентують облік 

дебіторської заборгованості; фінансова звітність ТОВ «КліматСпецСервіс» за 

2014-2016 роки.  

Публікації та апробація результатів дослідження. Систематизація та 

уточнення теоретичних положень та розробка практичних рекомендацій, 

спрямованих на удосконалення методики обліку, аналізу і аудиту розрахунків 

підприємства з дебіторами, знайшли своє відображення у підготовці до друку 

наукової статті «Проблемні питання обліку, аналізу і аудиту дебіторської 

заборгованості в сучасних умовах». 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

тому, що в організації роботи бухгалтерії ТОВ «КліматСпецСервіс» з’явиться 

необхідний імпульс до оптимізації діяльності, прискориться оперативність 

інформації, що сприятиме більш ефективному управлінню розмірами та 

термінами погашення дебіторської заборгованості. 

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох глав, висновків, 

списку використаних джерел і додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

На підставі вивченої практики обліку і аналізу дебіторської заборгованості 

ТОВ «КліматСпецСервіс» можна зробити висновок, що облік цієї заборгованості 

ведеться відповідно до нормативних і законодавчих документів. 

Для ведення обліку в ТОВ «КліматСпецСервіс» встановлена комп’ютерна  

програма «1С: підприємство 7.7: «Бухгалтерія  для України», яка 

доопрацьована і удосконалена. 

Для обліку довгострокової дебіторської заборгованості використовують 

активний балансовий рахунок 18 «Довгострокова дебіторська заборгованість». 

До цього рахунку бухгалтерією ТОВ «КліматСпецСервіс» відкрито субрахунок 

183 «Інша дебіторська заборгованість» з метою обліку безвідсоткових позик 

робітникам підприємства. Аналітичний облік довгострокової дебіторської 

заборгованості ведеться по кожному дебітору, за видами заборгованості, 

строкам її виникнення та погашення. 

Аналітичний  облік  розрахунків  з  покупцями  і  замовниками  ведеться  

по кожному покупцеві і замовникові, по кожному пред'явленому до сплати 

рахунку. Дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги (рядок Балансу 

1125) зменшилася на 31.12.2016 року за рахунок сплати боргів ПрАТ 

«Спецавтоматика» та ФОП «Романенко».  

Під час проведення аналізу дебіторської заборгованості ТОВ 

«КліматСпецСервіс» було встановлено, що за період з 2014 року по 2016 рік 

засоби у розрахунках або дебіторська заборгованість підприємства у загальній 

сумі оборотних коштів коливається від 94,94% (у 2014 році) до 85,31 % (у 2016 

році). Тобто відбувається постійне її зменшення, тому було проведено більш 

детальний аналіз дебіторської заборгованості за цей період та виявлено причини 

даних коливань. Так, аналіз складу, структури та динаміки дебіторської 

заборгованості показав, що у 2016 році порівняно з 2014 роком дебіторська 

заборгованість підприємства збільшилась на 254,1 тис. грн. Дане збільшення 

було викликано збільшенням іншої поточної дебіторської заборгованості на 
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407,3 тис. грн. та її питома вага в загальній сумі дебіторської заборгованості 

зросла на 8,45 п.п. Також відбулось збільшення дебіторської заборгованості за 

розрахунками з бюджетом на 5,3 тис. грн. і її питома вага в загальній сумі 

дебіторської заборгованості зросла на 0,16 п.п. При цьому дебіторська 

заборгованість за товари, роботи, послуги зменшилась на 158,5 тис. грн. і її 

питома вага в загальній сумі дебіторської заборгованості зменшилась на 8,61 п.п. 

Дані зміни були викликані збільшенням дебіторської заборгованості у 2016 році 

порівняно з 2015 роком на 326,4 тис. грн., а у 2015 році порівняно з 2014 роком 

загальна сума дебіторської заборгованості зменшилась на 72,3 тис. грн. 

Збільшення дебіторської заборгованості у 2016 році порівняно з 2015 

роком було викликано збільшенням іншої поточної дебіторської заборгованості 

на 453,9 тис. грн. і її питома вага в загальній сумі дебіторської заборгованості 

зросла на 7,77 п.п. Також збільшилась дебіторська заборгованість за 

розрахунками з бюджетом на 5,2 тис. грн. і її питома вага в загальній сумі 

дебіторської заборгованості зросла на 0,14 п.п. Але у цьому періоді дебіторська 

заборгованість за товари, роботи, послуги зменшилась на 132,7 тис. грн. і її 

питома вага в загальній сумі дебіторської заборгованості зменшилась на 7,91 п.п. 

У 2015 році порівняно з 2014 роком зменшення загальної суми 

дебіторської заборгованості було викликано зменшенням іншої поточної 

дебіторської заборгованості на 46,6 тис. грн. хоча її питома вага в загальній 

сумі дебіторської заборгованості зросла на 0,68 п.п. Також відбулось 

зменшення дебіторської заборгованості за товари, роботи, послуги на 25,8 тис. 

грн. і її питома вага в загальній сумі дебіторської заборгованості зменшилась на 

0,7 п.п. У цьому періоді спостерігалось незначне збільшення дебіторської 

заборгованості за розрахунками з бюджетом на 0,1 тис. грн. та її питома вага в 

загальній сумі дебіторської заборгованості зросла на 0,02 п.п. 

Аналіз показав, що в ТОВ «КліматСпецСервіс» інша поточна  дебіторська 

заборгованість займає найбільшу питому вагу у загальній сумі дебіторської 

заборгованості та відбувається постійне її збільшення: 2014 рік – 83,06%, 2015 

рік – 83,74 % та 2016 рік – 91,51%. Тому було проведено більш детальний 
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аналіз даного виду дебіторської заборгованості, під час якого було встановлено, 

що за період з 2014 року по 2016 рік відбулось збільшення іншої поточної 

дебіторської заборгованості на 407,3 тис. грн. Так, у 2016 році порівняно з 2015 

роком відбулось збільшення іншої поточної дебіторської заборгованості на 

453,9 тис. грн., а у 2015 році порівняно з 2014 роком інша поточна дебіторська 

заборгованість зменшилась на 46,6 тис. грн. Дані зміни були викликані, у 2015 

році порівняно з 2014 роком, зменшенням розрахунків по фінансовим 

інвестиціям у статутний капітал на 66,6 тис. грн., а розрахунки по 

безвідсотковим кредитам робітникам збільшилися на 20,0 тис. грн. 

У 2016 році порівняно з 2015 роком відбулось збільшення іншої поточної 

дебіторської заборгованості за розрахунками по фінансовим інвестиціям у 

статутний капітал на 365,9 тис. грн. та збільшення розрахунків по 

безвідсотковим кредитам робітникам на 88,0 тис. грн. 

За результатами розрахунків ми можемо зробити висновок, що за 

аналізований період відбуваються постійні коливання то по збільшенню, то по 

зменшенню дебіторської заборгованості, тому нами було проведено аналіз 

впливу зміни дебіторської заборгованості на оборотність оборотних коштів 

ТОВ «КліматСпецСервіс». 

Під час аналізу показників оборотності дебіторської заборгованості було 

виявлено, що за аналізований період в ТОВ «КліматСпецСервіс» відбуваються 

постійні коливання коефіцієнта оборотності дебіторської заборгованості, тобто у 

2015 році порівняно з 2014 роком він збільшився у 2,21 разу, у 2016 році 

порівняно з 2015 роком він зменшився у 2,31 разу, а у 2016 році порівняно з 2014 

роком він зменшився у 0,1 разу. Таким чином, на підприємстві відбувається то 

зменшення, то збільшення тривалості періоду погашення дебіторської 

заборгованості, так у 2014 році тривалість періоду погашення дебіторської 

заборгованості складала 172 дня, у 2015 році – 84 дня, а у 2016 році – 181 день, 

тобто у 2015 році порівняно з 2014 роком оборотність дебіторської 

заборгованості прискорилась на 88 днів, у 2016 році порівняно з 2015 роком 

уповільнилась на 97 днів, а в цілому за три роки уповільнилась на 9 днів. 
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Крім того, на підприємстві відбуваються коливання частки середнього 

розміру дебіторської заборгованості у виручці від реалізації продукції (товарів, 

робіт, послуг), так у 2014 році частка дебіторської заборгованості у виручці від 

реалізації складала  48%, у 2015 році – 23%, а у 2016 році – 50%. Таким чином, 

збільшення частки у 2016 році порівняно з 2014 роком складає 2%. 

У зв’язку з вищевикладеним, нами було проведено аналіз впливу 

чинників на зміну терміну оборотності дебіторської заборгованості. 

Оборотність дебіторської заборгованості уповільнилась на 97 днів: за рахунок 

зменшення обсягу реалізації – на 92 дня; за рахунок збільшення 

середньорічних залишків дебіторської заборгованості – на 5 днів. Із-за 

уповільнення оборотності дебіторської заборгованості підприємство було 

вимушено додатково залучити в оборот кошти на суму 1158,18 тис. грн.:       

97 х (4298,4 : 360). А це, у свою чергу, негативно вплинуло на  ліквідність 

поточних активів, а отже і на погіршення фінансового стану підприємства. 

Для того, щоб перевірити наші висновки у процесі аналізу дебіторської 

заборгованості  нами було проведено контроль співвідношення дебіторської та 

кредиторської заборгованості, яка належить до позикових коштів та займає 

значну питому частку в складі джерел коштів підприємства. Так, у 2016 році в 

ТОВ «КліматСпецСервіс» дебіторська заборгованість перевищує кредиторську 

заборгованість на 886,6 тис. грн. за рахунок перевищення заборгованості з 

бюджетом  на 17,3 тис. грн. та по іншим видам заборгованості на 869,3 тис. грн. 

При цьому, кредиторська заборгованість перевищує дебіторську  на 458,1 тис. 

грн. за рахунок  заборгованості за товари, роботи, послуги на 451,4 тис. грн. та 

за розрахунками з оплати праці на 6,7 тис. грн. 

Виходячи з порівняльного аналізу дебіторської та кредиторської 

заборгованості можливо рекомендувати керівництву підприємства звернути 

увагу на склад і структуру кредиторської заборгованості за товари, роботи, 

послуги і виявити причини її зростання за допомогою детального аналізу. 

Крім того, значне перевищення дебіторської заборгованості  над 

кредиторською заборгованістю свідчить про високу платоспроможність 
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підприємства, збільшення ліквідності поточних активів, а отже і на покращення 

фінансового стану підприємства. Тому було проведено аналіз впливу 

дебіторської заборгованості на ліквідність підприємства. 

У 2015 році значення коефіцієнту поточної ліквідності складало 1,34, за 

аналізований період він збільшився на 0,1 і на кінець 2016 року складав 1,44. 

Хоча відбулось незначне збільшення значення коефіцієнту поточної 

ліквідності, але він не відповідає нормативному значенню, тобто це може 

вказувати на низький рівень платоспроможності підприємства. Крім того, 

нами було виявлено, що збільшення коефіцієнта було викликано впливом 

оборотних активів і він збільшився на 0,03, а також  за рахунок впливу 

поточних зобов’язань відбулось його збільшення  на 0,07. 

При проведенні розрахунків щодо впливу факторів другого порядку на 

зміну величини коефіцієнта поточної ліквідності було виявлено, що позитивний 

вплив оборотних активів у розмірі 0,03 був викликаний збільшенням 

дебіторської заборгованості – на 326,4 тис. грн., грошових коштів і їх 

еквівалентів – на 185,3 тис. грн., запасів – на 20,6 тис. грн., що привело до 

збільшення значення коефіцієнта на 0,019, 0,010 та 0,001 відповідно.  

Що стосується впливу суми поточних зобов’язань, то він відбувся за 

рахунок збільшення кредиторської заборгованості на 500,8 тис. грн., що 

привело до збільшення значення коефіцієнта на 0,07, при цьому слід 

відзначити, що на підприємстві відсутні короткострокові кредити банків. 

Таким чином, ми можемо зробити висновок, що в ТОВ 

«КліматСпецСервіс» збільшення дебіторської заборгованості призвело до 

збільшення значення коефіцієнта поточної ліквідності на 0,03 та за рахунок 

впливу кредиторської заборгованості це значення було покращено на 0,07. 

Проте, в обліку дебіторської заборгованості ТОВ «КліматСпецСервіс» 

була виявлена низка недоліків: 

– розрахунки з покупцями і замовниками ведуться на однойменному 

рахунку 361 по всім контрагентам, не виділені на окремі субрахунки покупці, з 

якими розрахунки відбуваються постійно; 



 85 

– розрахунки за відшкодуванням завданих збитків на підприємстві 

ведуться без розподілу їх на те, ким скоєні ці збитки – своїми співробітниками 

чи сторонніми організаціями;  

– не створюється резерв сумнівних боргів, навіть по довгостроковій 

дебіторській заборгованості;  

– під час укладання договорів з покупцями, в цих договорах 

передбачається, в разі несвоєчасної сплати боргу, тільки сума пені, але відсутня 

сума індексації боргу, яка передбачена ст. 625 Цивільного кодексу України; 

– відсутні контроль та систематизація виписаних рахунків у 

хронологічному порядку, що приводить до випадків, коли номери документів, 

виписаних пізніше, мають менший порядковий номер ніж ті, що виписані раніше; 

– не використовується субрахунок 681 «Розрахунки за авансами 

одержаними», а всі отримані аванси відбиваються на рахунку 36 «Розрахунки з 

покупцями та замовниками».  

Для усунення вищеназваних недоліків ТОВ «КліматСпецСервіс» можна 

рекомендувати: 

1. Ввести до рахунку 361 «Розрахунки з покупцями і замовниками» 

декілька субрахунків, а саме: 

– 3611 «Розрахунки з ПрАТ «Торговий дім»; 

– 3612 «Розрахунки з ПрАТ «Спецавтоматика» та інші.  

Це дозволить більш детально вивчати, аналізувати і контролювати 

розрахунки з цими покупцями і реагувати на випадки несвоєчасної сплати їх 

заборгованості, це дозволяє зробити програма «1С: Бухгалтерія 7.7». 

2. Доцільно до рахунку 375 «Розрахунки за відшкодуванням завданих 

збитків» два субрахунки: 

– «Розрахунки за відшкодуванням завданих збитків співробітниками»; 

– «Розрахунки  за  відшкодуванням  завданих  збитків  сторонніми 

організаціями». 

Це дозволить більш оперативно стягувати збитки зі своїх співробітників і 

пред’являти претензії стороннім організаціям. 
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3.  В договорах з покупцями слід передбачати не тільки суму пені за 

порушення умов договору, але й суму індексації боргу, згідно до ст. 625 Цивільного 

кодексу України. Можливо збільшення суми штрафних санкцій призведе до того, 

що контрагенти будуть зацікавлені у своєчасному погашенні боргу. 

4. Підприємству доцільно створювати резерв сумнівних боргів по тих 

контрагентах, які, як правило, мають прострочену дебіторську заборгованість. 

5. Ввести журнал хронологічної реєстрації виписаних рахунків, що 

дозволить контролювати відповідність дати їх виписки порядковому номеру. 

6. Всі отримані аванси відбивати на субрахунку 681 «Розрахунки за 

авансами одержаними», а не на рахунку 36 «Розрахунки з покупцями та 

замовниками».   

7. Великий термін погашення дебіторської заборгованості відволікає 

оборотні кошти підприємства і призводить до зниження ефективності його 

діяльності. З метою збільшення коефіцієнту оборотності дебіторської 

заборгованості та зниження термінів її погашення необхідно ефективніше 

проводити роботу з контрагентами щодо оплати відвантаженої продукції та 

наданих послуг. Необхідно безпосередньо в договорах зменшити терміни 

надходження грошових коштів від покупців і замовників. У разі непогашення 

заборгованості в строк направляти своєчасно претензію.  

8. Керівництву ТОВ «КліматСпецСервіс» слід звернути увагу на 

мінімізацію та покращення структури дебіторської заборгованості (особливо – 

поточних зобов’язань), що сприятиме підвищенню рівня фінансового стану 

підприємства та зменшенню ризику втрати його ліквідності. 

9. Для успішного впровадження і ефективного використання системи 

управління дебіторською заборгованістю в ТОВ «КліматСпецСервіс» доцільно 

створити спеціалізований відділ кредитного контролю, основною функцією 

якого буде зменшення обсягів дебіторської заборгованості. 

 
 

«01» грудня 2017 р.                                   _____________ 
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